

# LA IDEA MODERNA

DESCRIPCION

Lugo, un mes Ptas 1  
Provincias, trimestre. " 4  
Extranjero un año. " 36  
Número suelto. " 0-05  
" atrasado. " 0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.586

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 14 de marzo de 1916

## Notas españolas

### España nueva y España vieja

Como quiera que por parte de muchos que combaten al Sr. Altamira se suele hacer hincapié en la falsedad de que desdeña la España grande y caballeresca de siglos pasados, porque era católica, comencemos a reproducir en nuestro número de hoy unos trabajos del eminente historiador que vierten la luz en el «Diario Español» de la Habana, y en los cuales, precisamente, se vindica a la vieja España de los ataques que le han dirigido los hispanófilos extranjeros, seguidos incautamente por muchos compatriotas nuestros, acaso por la desdichada manía de encontrar de buen tono cuanto transiende a negación de las propias cualidades.

Madrid, 12 de diciembre de 1915.

No todos los que hablan mal de España o dujan de ella (de su valer como nación de sus aptitudes a la cultura y al trabajo, de la importancia humana de sus hechos históricos), son enemigos nuestros, satélites apasionados de la secular hispanofobia cuyo proceso estudiaron Morel Patio, Menéndez y Pelayo, Farnelli, yo mismo, antes de que la vulgarizara un libro reciente de Julián Juderías, muy útil en aquel sentido, pero profundamente incompleto. No muchos de esos hombres a quienes alado, en vez de sectarios son también víctimas del hispanofobismo, que sembró el mundo de leyendas y prevenciones contra España en tan grande cantidad (y a veces, con el cándido asentimiento de muchos españoles), que será labor de muchos años y de mucho esfuerzo desvanecerlas, y reducir los hechos a su verdadero valor. Por ser así como digo, muchos de los que repiten conceptos contrarios a España, es fácil convertirlos al verdadero punto de vista. Carecen de mala intención o de sentimientos apasionados; son pura consecuencia de errores recibidos sin recelo, y ceden pronto ante la demostración contraria. De ahí que cada día aumenten más las rectificaciones favorables a nuestro país.

Pero aún queda un tópico común en el cual se detienen muchos de los que modifican su anterior posición anti-española y, también, muchos de los que sinceramente quieren creer en nosotros y por sí mismos rechazan las prevenciones antiguas. Ese tópico corresponde a una nueva posición hábilmente tomada por los verdaderos hispanófilos, para disimular la pérdida de la antigua que lo negaba todo, y para atraer a las gentes con la apariencia de una ecuanimidad fingida, de un término medio grato a las inteligencias ponderadas, que hayen de la exageración. Consiste ese tópico en conceder la existencia de una «España nueva», con la que se puede entender la civilización actual; una España regenerada y regeneradora, que va abriendo paso en la vida nacional, que está dotada de todos los ideales y de todas las energías de los tiempos modernos y que lucha valientemente por sustituir a la «España vieja», respecto de la cual continúan siendo exactos todos los juicios de la hispanofobia. Esa España vieja es, para muchos, toda nuestra historia hasta el momento presente.

Según esa distinción, España cuenta ahora con hombres ilustres a la altura de las exigencias modernas en todas las disciplinas, o en buena parte de cultivadas; con inventores, con sabios, con espíritus liberales y transigentes, con literatos, con artistas, con educadores, etc., que participan de la obra universal de la ciencia y el arte y a ella contribuyen con aportaciones propias; hay, incluso (de tiro de esa distinción), progreso industrial y agrícola, renacimiento económico, grandes mejoras en la urbanización, originalidades dignas de todo elogio (y aun presentables como modelos), e incluso la legislación, en las costumbres y en los organismos sociales, pero todo eso es nuevo, es de hoy, y contrasta fuertemente con nuestra inutilidad absoluta en los tiempos anteriores. Antes de la segunda mitad del siglo XIX, España (la España vieja) no ha hecho nada útil, no ha tenido

un solo hombre incorporable a la civilización del mundo, no ha producido literatura, ni arte, ni derecho, ni ciencia, ni en general nada. Todo lo antiguo nuestro hay que borrarlo y olvidarlo: es lo mejor que pueden hacer los amantes de la «España nueva» en obsequio de ésta. Rómpanse con toda nuestra historia como con cosa inútil y más que inútil, perjudicial: arrójese lejos eso; eso muerto de los siglos infancosos y volvámos los ojos hacia esa o «España» que, si todo lo dicho fuera exacto, ya no sería España, sino algo diferente de todo lo que España fue hasta ahora, y sin enlace ni trabazón con ella.

Obsérvese que este juicio es, ni más ni menos, el del célebre M. Masson, a fines del siglo XVIII, es decir, el de la más genuina hispanofobia originada por el más perfecto desconocimiento de nuestro pasado, muy corriente entonces, y por una revancha apasionada hacia todo lo español. Para los que así piensan, o los que aceptan sin rectificar lo más mínimo esta sentencia contra nuestro pasado, repetida hoy como si fuera una novedad, han pasado inadvertidas las vindicaciones de nuestra ciencia, de nuestro arte, de nuestras instituciones, de nuestra colonización, de nuestro derecho de nuestra cultura general, hecha por escritores españoles y también, en gran parte, por escritores extranjeros.

La acusación en lo relativo al orden intelectual, la ha refrendado recientemente un libro publicado por la Universidad de Cambridge, y aquí la ha esgrimido para sus fines parciales, sin discutir poco ni mucho, un profesor español que se cuenta así mismo, entre los regeneradores. Cito el hecho solo para demostrar lo fácil que es caer en este engaño, por lo mudos en el espíritu que tienen todavía, las gentes (los españoles incluidos; y si se las echan de «hombres modernos», más aún, en la mayoría de los casos), los errores y prejuicios tradicionales y el pueril recelo que muchos tienen de ser confundidos con los ignorantes y los intrasigentes de otros tiempos si conceden la cosa más mínima a la «España vieja».

Pero en todo eso hay una equivocación profunda. A quienes se empujaron en ella por pasión que no quiere oír la voz de la verdad o porque, sabiendo que se equivocan, persisten firmemente en repetir errores que sirven para la ejecución de un plan necesario de tales medios, sería inútil tratar de convencerlos. Pero a los muchos que de buena fe afirman eso mismo, hay el deber de llamarles la atención, en la seguridad de que sabrán oírnos con benevolencia y se prestarán sinceramente a la comprobación de los hechos.

RAFAEL ALTAMIRA.

(Concluída)

## La política al día

Diario Universal.

Ayer, como habrán ustedes visto—dijo el presidente—, comenzó a funcionar la junta de transportes marítimos, siendo muy satisfactorios los primeros resultados de su actuación, puesto que ayer mismo quedó resuelto el transporte de varios miles de toneladas. Con estos hechos nadie dudará que se trata de un organismo práctico. Ahora queda un punto importante por resolver, y es el del acaparamiento. Este es un concepto difícil de interpretar. Hay que tener en cuenta lo que se llama acaparamiento y acaparador.

Para mí, aquel que habiendo transcurrido ocho meses desde la recolección tiene trigo más que excesivo para sus necesidades, resulta acaparador, puesto que reserva existencias para aprovechar el alza que pueda determinar la escasez. Claro es que estos individuos, bien se llaman agricultores o productores, caen perfectamente dentro de la ley, y sin inconveniente alguno se les pueda aplicar con la mayor severidad.

Después de oír a los trigeros, y haberlos se adquirido el convencimiento de que en España hay cantidad suficiente de trigo para ser e a la próxima cosecha. Lo único que hace falta es obligar a que salga lo que haya almacenado.

## La cuestión del Sr. Villanueva

Ha sido objeto de generales elogios la última disposición del ministro de Hacienda relativa a los presupuestos. «La Epoca», misma se ocupa de tan importante cuestión y tributa al Sr. Villanueva público a laus en las siguientes líneas, que nos complace reproducir:

La real orden de Hacienda publicada por la «Gaceta», y según la cual no se considera prorrogado el art. 9.º de la ley de Presupuestos, es digna de toda alabanza, y no sería malo que el criterio se extendiera al fondo del asunto y se reflejara en las sucesivas leyes de Presupuestos.

Ya se ha abusado bastante, en efecto, a nuestro juicio, de esas moratorias y condonaciones. Desde hace años viene rodando de ley en ley de Presupuestos esa condescendencia para los contribuyentes morosos, y como la administración, en la práctica del precepto, le ha dado alcance muy superior, sin duda, al de la intención del legislador, la medida venía siendo funesta para el interés público, sin amparar sino a legítimos intereses privados.

Trátase de una providencia de indulgencia, y ha ocurrido con ella lo que con todos los indultos cuando se prodigan: que son una enervación, cuando no una sustancial supresión de la justicia. Contando con el indulto anual o bienal, los morosos por afición dejaban caducar los plazos para sus pagos al Estado, resultando de mejor condición que los contribuyentes de mejor fe para los cuales el año sólo tenía doce meses; o como aquellos, que lograban disfrutarlos de quince meses.

El Sr. Villanueva, con esa real orden evita que el mal se prorrogue por el año actual, y cordialmente lo alabamos por su resolución.

## De Castro de Rey

UNA DEFENCIÓN

El día 12 del actual a las seis y media ha ido de existir en su casa de esta villa de Castro de Rey, a la edad de 48 años, después de penosa enfermedad y de recibir los auxilios espirituales, la señora D.ª Herminia Carballo Aguiar, esposa del conde de este ayuntamiento e industrial D. Benito Blanco Carballeira y heredera del juez suplente de este término, D. Serafín y propietario D. Faustino nuestros muy apreciados amigos.

El profundo sentimiento que embargaba a toda la familia de la finada es grande, pero no es menor el que por ella tiene todo este pueblo y sus numerosos amigos, restándonos manifestar la expresión del sentido pésame.

Descanse en la paz del Señor el alma de tan noble mujer, amante esposa y cariñosa madre de sus hijos D. Sebino, Julianna, Aurora, Digno (asunto), Luis, Mercedes, Anapuro y Amadino.

El corresponsal.

## Como habla la prensa alemana

La prensa alemana sigue preparando a la opinión, en lo referente a las operaciones de Verdun, para el caso en que la victoria no favorezca a las tropas del Kaiser.

Jorge Bernhard escribe en la «Gaceta de los Vosgos»:

«No queamos, en verdad, contribuir a forjar a nuestro pueblo esperanzas color azul horizonte. Los ejércitos alemanes no pueden obtener siempre victorias. Pero se debe conceder a nuestro alto mando, por razonados actos anteriores, el crédito de aceptar que no hubiese iniciado, sin precauciones poderosas, operaciones de esta importancia; y si una operación tiene que detenerse ante el primer choque que es ha sido insuñientemente preparada.

La detención antes se explica muy naturalmente para los que tienen alguna idea de la táctica de la guerra de fortaleza de hoy. Aún cuando esa detención se prolongase, más tiempo del que teóricamente fuese necesario, debemos solo sacar la consecuencia de que el alto mando ha tenido, sin duda, buenas razones para obrar así.»

Las «Últimas Noticias» de Munich, escribe que se debe suponer que el alto mando se había asignado desde luego un objeto más modesto, pero que pudo adivinar la posibilidad de una acción más vasta e hizo preparativos en ese sentido. El enfriamiento de las operaciones es de ello una prueba.

## Policías y ladrones

SUCESO ESCANDALOSO

Se ha descubierto en Sevilla un hecho curiosísimo, que es objeto de animados comentarios.

Una pareja de la guardia civil tuvo noticias de que en las inmediaciones de la fábrica de La Cartuja, y en unas ventas allí establecidas, se reunían constantemente partidas de gente maleante.

Anoche, los civiles, apostados cerca de una de las ventas mencionadas, vieron entrar a varios sujetos, y a poco penetraron los guardias y dieron el alto.

Varios de los sorprendidos lograron huir; siendo apresados tres hombres y una mujer.

Los detenidos resultaron ser un conocido carterista, apodado el «Emilio»; la amante de éste, y dos guardias de seguridad, vestidos de paisano.

Llámanse estos Miguel Gavino y Antonio Torres.

En poder de uno de ellos se ocupó un bulto que contenía un corte de traje, una sortija de oro con iniciales, otra con diamantes, un reloj de plata y media libra esterlina.

Manifestó que estos objetos se los había entregado «Emilio», al hacerse la sorpresa.

Los cuatro detenidos fueron conducidos al cuartel de civiles de la Puerta de San Juan.

Uno de los guardias estuvo procesado el año pasado.

El carterista ha manifestado que aquellos objetos no procedían de robo y que él se los había regalado a los guardias.

Como esto coincide con la frecuencia con que se cometen robos y atracos; la prensa comenta energicamente el escandaloso suceso.

## El obispo de Lugo en León

El pasado viernes presidió el acto de entronización del Corazón de Jesús en la casa de las señoritas de Alvarez, en León; el obispo de la diócesis de Lugo Sr. Basilio, quien con tal motivo pronunció una elocuente exhortación a los concurrentes a dicho religioso acto.

La prensa leonesa hace elogios de la sentida plática del obispo de Lugo.

Paginas sueltas

## Visión del alma

Era una de esas bellas mañanas del estío, alegre, clara y serena.

La autora borda las elevadas cumbres de los montes; los pajarillos bulliciosos revolotean de rama en rama plegando sus delicadas alas y al rumor de sus cánticos melodiosos en torrentes de célica armonía parecían sentirse el reir de Arion por los bosques de Bion y del Ebro.

El sol lanzaba sus primeros fecundantes rayos sobre el placido horizonte y su luz tornasolada iba matizando la ciudad de granada.

¡Que alegría tan grande pasaba sobre este suelo ideal de amores, grandiosa tierra de Andalucía!

Y entre tantos encantos matinales cruzaba yo el florido campo contemplando el extasiado paisaje y aspirando los suaves perfumes que circulaban por el ambiente.

A poco a poco, cual, Fías encantadora, aparecías ante mí, entornando las pupilas dulcemente apáticas, que tornó a hacer más hermoso el fantástico panorama, y más intensa mi amorosa pasión.

Pero de súbito y cuando mas embalsado estaba contemplando las angelicales bellezas de tu imgen para, te alejastes por la llanura solitaria, en tanto que yo quedé con ardiente entusiasmo viendo perderse en las ondas del ameno campo la sinueta gentu de tu figura.

Entonces todo cambió de faz. Febo que antes arrojaba sus fertilizantes rayos sobre nuestros hemisferios, parecía haberse convertido en inmensas nubes cobrizas que amenazaban sepultarnos en los profundos abismos, los antes alegres pajarillos que saltaban con algaraza por la rubia alfombra, de los trigales entonando himnos de gloria, se escondían ahora asustados en las elevadas copas de los árboles, lanzando a los aires tristes cantos de melancolía.

Y tu blanco cuello de paloma y alba frente que antes me susurraron, tus bellas formas que contemplaba en éxtasis delicioso y tus encantos virginales me causaron antes alegría se convirtieron ahora en cruces martirios para mi amante corazón.

Y mis soñadas alegrías se sumergen por los desiertos de la vida en la onda sima de los dolores al pensar que todo fué un sueño... ¡una visión!

RAFAEL SABAU

## A través de Galicia

La trahera «Victoria», de cuyo suceso naufragio habíamos dado cuenta a nuestros lectores, fué arrojada por el mar a las playas de Bouzas.

El matrimonio de Cargas que compró en Martín y el vendedor José Portabales y su nieto Manuel Soto que salieron el sábado de carnaval en dicha embarcación, no han aparecido todavía.

En el distrito de la Estrada, al hacer su entrada en el ayuntamiento a donde iba destinada como maestra una de las opositoras que obtuvieron plaza, fué tal el júbilo, que tocó la música, se dispararon fuegos, y repicaron las campanas.

Apareció hundido en Vigo, en la boya el barco albigé «Roberto», sin que hasta ahora se sepan las causas del hundimiento.

Se cree que se le podrá salvar. El hinchón era propiedad de D. Francisco Molins.

Dicen de Tuy que muchos de los súbditos alemanes que abandonaron a Portugal, han decidido fijar su residencia en aquella ciudad.

La policía detuvo en Vigo al sujeto Angel Valladares, un desalmado que en distintas ocasiones ha golpeado a sus padres por el más simple motivo.

Uno de estos días asesió varios cortes con una navaja a su anciana madre, causándole heridas en la cara y en la muñeca de la derecha.

El villano agresor fué detenido y la infeliz madre pasó al cuarto de socorro, donde la curó el médico de aquel establecimiento, de sus heridas.

En el momento que usando un nombre supuesto, intentaba cometer una estafa, ha sido detenida en la parroquia del Rosal, a vecina de la misma Angela Martínez Iglesias.

Fué inaugurado en Madrid un centro agrario que preside el incansable luchador D. Basilio Alvarez.

Esta sociedad, ha sido creada «para recoger en el centro de la Patria las ansiedades del campo español.»

La benemérita de Redondela ha instruido atestado sobre la tala de noventa y seis pies de viña, en la finca denominada «Rejo da Buza».

Se ignora quien haya sido el autor del hecho.

Estos días se han cometido robos en varios comercios y casas de Ferrol.

Puesta al acecho la policía, pudieron averiguar que los autores eran niños de corta edad, abandonados de sus padres, Varios de ellos fueron detenidos.

Fué concedido el permiso para trasladar los restos mortales de Severino Pereira, desde el cementerio de San Isidro de Madrid al panteón de la capilla del asilo de ancianos desamparados de Carballedo, del cual el finado ha sido fundador.

Se reunieron representantes de todas las sociedades pesqueras de Vigo, para tratar de formular una energía y vibrante protesta contra el Gobierno, por la carestía de los carbones.

La tuna gallega-portuguesa abriga el propósito de publicar un periódico especial en el que se recoja lo más importante de su triunfal excursión por tierras gallegas y portuguesas.

Se trasladaron a Vigo bastantes alemanes de los que habían llegado a Tuy, procedentes de Portugal.

Entre los súbditos de Guillermo II que actualmente se hallan en Vigo, como consecuencia de la ruptura de hostilidades entre su país y Portugal, figuran algunos que eran muy conocidos y contaban con muchas relaciones en la inmediata república.

Legó el domingo a la Coruña el nuevo gobernador civil D. José Benito Sequeros.

Le esperaban en la estación las autoridades, quienes le acompañaron hasta el gobierno.

Durante el día recibió ayer la visita de personalidades y comisiones oficiales.

El alcalde de Santiago ha nombrado una comisión de concejales, para que estudien la forma de que tengan mejor alimento los presos de la cárcel, dando de la cantidad que como socorros, entrega a cada uno.

## Tardía comprensión en Inglaterra

El colaborador militar del «Times», coronel Repington, que conoce los pensamientos más secretos del Estado Mayor británico, previene contra la idea de un alto al fuego en la prensa inglesa y en el parlamento de que Alemania podría ser aplastada en el terreno económico, y dice que semejante cosa es imposible.

«Sin un ejército superior jamás Inglaterra dictará a Alemania las condiciones de paz. Cree que la nueva ley del servicio militar obligatorio no proporcionará a Inglaterra el ejército que necesita para esta empresa.»

A lo sumo—dice—pondrá a Inglaterra en condiciones de cubrir las bajas en las divisiones creadas.

«Con lo que tenemos que luchar es con la superior organización interna del Estado alemán, que se basa en la completa disciplina de un pueblo que está dispuesto a sacrificarlo todo, incluso la vida, por la nación, recordando los terribles sufrimientos y humillaciones que impusieron en el pasado los conquistadores a Alemania. Solo mediante una organización interior propia mejor podemos vencer.»

Esta manifestación de Repington indica que las esferas militares directores de Inglaterra no creen, en realidad, más en la posibilidad de vencer a Alemania.

## En la Argentina

### LOS GALLEGOS

El Centro Gallego, la casa representativa de Galicia, ascendió a la cumbre de la gloria.

A su frente están gallegos de altura. No solo son personalidades de honorabilidad sin mácula. Poseen talento, energía, don de gentes.

Los hombres de la junta directiva del Centro Gallego, podrían, por merced de sus méritos, desempeñar papeles de preferencia en plena corte, en las altas esferas de la patria. La emigración es una fuente de sanas energías. Tiene la sed en España y vierte sus cristalinas haldas en América.

Constituye la colectividad gallega el más sano organismo extranjero de la República. En el Banco de Galicia reside el cráneo, provisor, propagandista del porvenir, activo consejero que señala la ruta de la conquista del porvenir. El corazón está en el Centro Gallego, son depositarios del espíritu, el O. Feón Gallego, cuyo glorioso historial constituye una limpia ejecutoria de amor al arte, y la agrupación Artística Gallega, prestigiosa entidad en cuyas filas luchan activamente por el buen nombre de Galicia, los negados legionarios del ensueño.

Los hombres de la casa de Galicia son los modernos caballeros de Santiago. Son en tierra Argentina los heraldos de una ciclópea cruzada moderna, los audaces pregoneros de la cercana realización definitiva de una nueva gesta gloriosa de la estirpe. La reconquista espiritual de América para España.

## Construcciones navales en Vigo

### UN REMOLCADOR MILITAR

En los astilleros Barreras ha sido botado al agua el casco del remolcador «Santa Teresa», que dicha factoría está construyendo para el ministerio de la Guerra, con destino al servicio de transportes militares, entre los puertos del Norte de África.

Las características de este remolcador son:

Esor. total, 27 metros.  
Manga, 5,50.  
Puntal central, 2,80.

El buque con su equipo desplazará más de 150 toneladas métricas.

La fuerza de la máquina, que es de triple expansión, se aproxima a 200 caballos indicados y debe a imprimirle una velocidad entre 9 y 10 millas por hora.

Es esta la embarcación de vapor de mayor tonelaje y de más fuerza construida hasta ahora en los astilleros vigueses.

Además del servicio de remolques, podrá dedicarse al transporte de efectos militares, siendo la capacidad de sus bodegas aproximadamente de 40 metros cúbicos.

La construcción de este buque tendrá ahora que paralizarse durante algún tiempo, mientras no se reciban de Inglaterra los materiales y maquinaria necesarios para su terminación, que deben estar en Vigo desde enero último. Esta demora es debida a las dificultades derivadas de la actual situación.

El «Santa Teresa», fué presupuestado y contratado por el ministerio de la Guerra antes de la elevación de precios que ha tenido últimamente la construcción naval, y por esta razón su precio con todo su apertrechamiento no excederá de 150.000 pesetas, puesto el buque en Centa, y valor muy inferior al que actualmente tendría.

## La flota alemana

La prensa alemana dió a entender no ha mucho que las escuadras germánicas abandonarían sus refugios y se arriesgarán a salir a alta mar.

No solo trataban con ello de intentar romper el bloqueo, sino también de dar un señal de vida, que levantase algo el ya deprimido espíritu de Alemania.

Claro es que la empresa resulta bastante temeraria y, por tanto, lo más probable es que todo se reduzca a un anuncio, cuando más, a unos intentos de salida a alta mar.

El primero de estos parece ser que ya se ha hecho, pues un vapor holandés aperció a lo largo de la isla de Terschelling unos cincuenta buques de guerra alemanes, seguidos de otras embarcaciones menores, todos pintados de gris. También había numerosos submarinos. Vigilaban en los aires dos zeppelines.

El mismo día, que fué el lunes pasado, cinco grandes cruceros de nacionalidad desconocida, a toda velocidad, pasaron ante Yambor.

Estas noticias en Alemania quizás reconforten un poco; pero en Inglaterra, al ser conocidas, solo han servido para excitar más la fé en el poderío de las escuadras inglesas; que solo ansían encontrar un enemigo, franco y decidido.

## De Ribadeo

Parece que se va a proceder a la demolición de la antigua torre de la Fortaleza, que los señores Moreno Ulloa pensaban conservar como recuerdo histórico en el grandioso edificio que, por su cuenta, comienza a construirse en la plaza del Campo de esta villa.

Después de visitar a Castropol y Vegadeo, estubo en Ribadeo la estudiantina o rondalla de Pravia.

Componían esta agrupación unos 22 jóvenes, que vistén el traje estudiantil del siglo XVI y ejecutan selecto repertorio.

Ha visitado al ayuntamiento y varios particulares.

Ingresó en la cárcel de Ribadeo el gitano Farregas, procedente de Vivero y supuesto autor del robo de caballerías.

Se encuentra en esta villa el presidente del Centro Gallego de la Habana, D. Antonio Villamil Colmenares, que está pasando unos días con sus amigos los Sres. de Mencía Lamas y saldrá a principios de semana para su casa de Villameá, con su distinguida esposa y sus hijas.

## Una aclaración

Con este título leemos en nuestro estimado colega de Buenos Aires «Correo de Galicia», una interesante carta del presbítero, hijo de Lugo, Sr. López Castañeiras, autor de la comedia gallega «O Chufón», que hace pocos días publicó en Lugo, reiterándola, el conocido poeta D. Jesús Rodríguez López.

Para dar a cada uno lo suyo, gustosos reproducimos la referida carta, accediendo a ruegos de significados amigos del Sr. López Castañeiras.

«Sr. D. José R. Lence.—Presente.  
Buenos Aires, febrero 12 de 1916.

Distinguido y querido amigo: A propósito de la comedia «O Chufón», créame en el deber de no dejar pasar en silencio una aclaración.

Hoy fué sorprendido por un artículo bibliográfico, publicado en el «Eco de Galicia», de esta capital, donde mi amigo el Sr. Castro López hace el juicio crítico del «Chufón», y en cual se me dice que D. Jesús Rodríguez López, en una advertencia final que en la referida comedia inserta, declara que yo le autoricé para que escribiese dicha obra basándose en un artículo literario del mismo nombre que me pertenece. Debo consignar que esto es inexacto.

En enero de 1913, antes de embarcar para América, entregué al señor Rodríguez López una comedia escrita en dos actos con el mismo asunto y título del original que usted me ha pedido y yo le he entregado, o fin de que él la arreglase y publicase en colaboración conmigo. En esto hemos convenido, dándome seguridades de que así lo haría, y yo en esa creencia me vine confiado, pues de lo contrario me la traería para publicarla yo o hacer de ella el uso que más conveniente me pareciera.

Sabe usted amigo Lence, que cuando en el año 1914 estuvieron en esta los señores del coro «Aires da Terra», de Poatevedra, rogáronme arreglase la comedia para ellos representarla en esta ciudad, a lo que me negué por no faltar a la palabra empeñada con el señor Rodríguez López a quien siempre supuse un perfecto caballero.

Hoy, dado su modo de proceder, dejo al sano criterio de las personas honradas juzgar su conducta, no si antes manifestar, muy apesadumado, que jamás esperaba tal incorrección de un escritor de los prestigios literarios de D. Jesús Rodríguez López.

Agradeciendo la inserción de las anteriores líneas en el periódico que usted tan acertadamente dirige, queda suyo afectísimo que le saluda atentamente.—  
José M. López Castañeiras.

## Teatro-circo

El estreno de *Las damas vienesas*, opereta de gran espectáculo con música del maestro Franz Lehár, que tanto éxito obtuvo con las partituras de otras obras de este mismo género, constituyó un brillante momento en el público que acudió al teatro circo, ansiando saborear las encantadoras bellezas de la opereta.

Pertenece sin duda *Las damas vienesas* a las obras puestas en moda. Es vistosa, es de gran aparato, tiene números musicales cómicos muy efectistas y una música que sin llegar a la categoría de la partitura de *La viuda alegre*, llena cumplidamente para entrar en los gastos del público.

Merece citarse el dúo final del primer acto, que dijeron muy bien la Pangrazzi y el Sr. Granieri; el concertante del acto segundo y el cómico número que hubo de ser bisado a instancias del público y que la encantadora Fernanda Razzoli bordó en competencia con Marchetti, sacándolo primorosamente.

Respondiendo a la merecida fama de la compañía Granieri, la obra fué vestida con todo lujo por los artistas, que también han sabido justificar el renombre artístico de que gozan, destacándose además de los ya citados el Sr. Razzoli, que rayó como siempre a gran altura.

El público premió su labor esmerada con aplausos reiterados y llamados a escena.

Hay se pondrá en escena *Maniobras de otoño*, opereta celebrada, de mucho espectáculo, en la que el notabilísimo Adriano Marchetti, tiene importante papel.

Para mañana anuncia la empresa una función extraordinaria con el estreno de una buena obra *Los millones de Miss Mabel*, en la que tomará parte la muy distinguida artista Anita Patrizzi.

## Noticias militares

La vacante de general de división que dejó a su fallecimiento el general Linaz, corresponde a la amortización.

Las autoridades militares instruyen sumaria contra los reclutas desertores que siguen:

Antonio García Bao, natural de Becerreá; Daniel Díaz López, de Begonte, Francisco Rodríguez Rodríguez, de Puertomarín; Casimiro Aguado Martínez, de Qaroga; y Evaristo Rodríguez Rodríguez, de Sober.

## Ayer y hoy

La comisión organizadora del homenaje, de carácter popular, que con motivo de haber sido agraciados por el Gobierno de S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica los Sres. Quiroga y Baselo, ha de tributarse por esta provincia, ha experimentado satisfacción vivísima al recibir la adhesión del ilustre presidente del Congreso de diputados Sr. González Besada, quien, dando una nueva muestra del interés y afecto que le inspiran las cuestiones de Lugo, ha querido sumarse a nosotros, rindiendo a la vez testimonio de personal y cariñosa amistad a aquellos dignos representantes en Cortes nuestros.

Agradecidísimos a la deferente atención del Sr. González Besada, nos complacemos en hacer público su acto de identificación con los lucenses.

Saludamos ayer al diputado a Cortes por Lugo, nuestro amigo D. Leonardo Rodríguez Díaz, quien de paso para Madrid se detuvo un día en esta capital, donde cuenta con numerosos amigos.

Pronto volverá a Lugo el Sr. Rodríguez para hacer una visita a Chantada, por cuyo distrito será elegido diputado en las próximas elecciones generales.

Por término de ocho días se expone en la secretaría del ayuntamiento de esta capital, la división por secciones de los contribuyentes de este término para proceder al sorteo de los vocales que han de constituir la junta municipal de asociados.

Iniciada por un jefe del cuerpo de artillería, se trata de abrir una suscripción que aquí encabeza con mil pesetas, para que contribuyan todos los españoles a fin de regalar a la nación un submarino moderno.

El tren mixto descendente que debía llegar esta madrugada ha descarrilado en Rubián.

Desconocemos la importancia que pudo tener este percance ferroviario.

En el juzgado instructor de Becerreá se sigue sumario contra el vecino de la parroquia de Doncos, en el ayuntamiento de Nogales, Matías Villapan Núñez, de 26 años de edad, casado y labrador, a quien se acusa como autor del delito de violación de su convecina Ramona Carballo Castro, conocida por la «Bembeleca», y de la misma edad aproximadamente y también casada.

El presunto autor del delito ha sido detenido por la benemerita y conducido

a la cárcel de Becerreá, en cumplimiento de orden de encarcelación del juzgado.

El domingo próximo se celebrará en el pueblo capitalidad del municipio de Antas la tradicional romería de San José, a la que concurrirán fuerzas de la guardia civil que velen por el ayuntamiento del orden.

Ayer sufrió un gran descenso la temperatura, volviendo a reinar intenso frío. En algunos momentos llovió copiosamente, sobre todo por la noche.

Se encarga por el gobierno civil la captura de María Villada Lodos, casada, de 35 años de edad, que en octubre último desapareció de su domicilio en Riotorto, dedicándose, al parecer, a la mendicidad.

Celebróse ayer la feria de Aday, en el ayuntamiento del Corgo, que estuvo bastante concurrida, haciéndose muchas transacciones, especialmente en ganado caballar, del que existe gran demanda.

Dicen de Madrid que uno de los décimos del premio mayor del sorteo último de la lotería le correspondió al joven Ricardo Valcárcel, natural de Lugo, el cual llegó hace pocos días a la corte para practicar la operación de una hernia en el hospital de San Carlos.

Al salir curado de dicho establecimiento adquirió el referido décimo, correspondiendo 12.000 pesetas.

Ha sido aprobado por las oficinas de Hacienda el reparto de consumos del ayuntamiento de Quiroga para el corriente año.

En el sorteo de la lotería efectuado el día 11 del corriente resultaron premiados con 400 pesetas, cada uno los billetes números 11.761 y 13.438, expendidos en la administración principal de loterías de esta ciudad.

Por real decreto se crea un servicio de arquitectos en todas las audiencias territoriales.

Solicitó del gobierno civil D. Urbano Paz Arias, de Ribas del Sil, el registro de 40 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Montevideo Inolvidable Isabel», sitas en Caurel.

Los que viajan:  
Ha regresado a Santiago el alumno de la facultad de medicina de aquella universidad, el joven D. Luis Vázquez Fernández.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público seis reses vacunas.

Entraron en la plaza te abastos cubiertos de pescado.

Le invito a V. a que estudie los beneficios que reporta el ser mutualista. Consultando el anuncio de 4.ª plana «La Mutual Latina», los sabe.

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 21. Cuesta el décimo cinco pesetas. Constará de dos series de 23.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas, divididos en décimos a cinco pesetas.

Por real orden se dispone se convoque a concurso para proveer todas las inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso celebrado el día 22 de marzo del año próximo pasado.

Hemos recibido el último número que acaba de publicar la excelente revista regional «Suevia», que se edita en Buenos Aires.

Contiene selectos artículos de escritores gallegos, y magníficos fotografías, entre ellas una vista de la muralla y del puente sobre el Miño en Lugo.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 11:

Nacimientos.—María Purificación López Sánchez en Melián.

Defunciones.—Angela Pérez López, en cuatro años, en Pontomiles; María Juana Lage Fernández, de 72 años, viuda, en Teneiro, y Carmen López y López de 19 meses, en Coeses.

Movimiento del día 14:  
Defunciones.—José Latas Darriba, de 69 años, casado, en Soñar.

## Circulo de las Artes

Para dar cuenta de la dimisión presentada por la directiva en pleno y proceder consiguientemente a la designación de persona que sustituya a aquella en todos los cargos, se convoca a junta general extraordinaria a los señores socios permanentes, la cual tendrá lugar el día 17 de los corrientes a las seis y media de la tarde.—El presidente, Marcial Neira.

## PEDRO ROMERO

### Y HERMANOS

## CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

### CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

### SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes direcciones en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

### SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio. Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los mismos puestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Almoharres médicos, según tarifa.

## José Pardo Alfonso,

Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecología española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE  
S. Roque, 14, 1.º

## Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos.

ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las trilladas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

## HONORIO MANSO,

ARMARÍA, S. Y S.—1.º

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

Horas de 9 a 1 y de 3 a 7.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 13.

### Viaje del Rey

#### Su llegada

Comunican desde San Sebastián que esta mañana llegó D. Alfonso, habiendo realizado el viaje sin novedad. Le esperaban las autoridades civiles y militares y todo el elemento oficial, tributándole afetuoso recibimiento.

#### Visita médica

Poco después de haber llegado el Rey, le visitó en el hotel el doctor Moore, que le curó. Más tarde recibió S. M. la visita de distinguidas personalidades.

#### De paseo

Terminadas las visitas salió don Alfonso, dando un paseo a pie por la población.

Dirigióse a la central de telégrafos y allí celebró una larga conferencia con Madrid.

También estuvo en el palacio de Miramar.

#### El almuerzo

Para que le acompañasen a almorzar ha invitado D. Alfonso al doctor Moore, al marqués de Villalobar, al Sr. Quiñones de León y otras personas.

Durante el almuerzo, conversó afectuosamente el monarca con los comensales.

#### Otra vez de paseo

Al terminar el almuerzo volvió a salir del hotel D. Alfonso.

Fué hasta el hipódromo, deteniéndose para examinar las obras que se están efectuando.

De allí marchó al campo de Olasarte. Después estuvo en el frontón moderno, en donde se jugó un partido por algunos pelotaris, en obsequio al soberano.

Volvió directamente al hotel, sin volver a salir.

#### Regreso aplazado

Don Alfonso, que tenía anunciado su regreso a Madrid para el martes, no decidió aplazarlo.

No llegará a esta corte hasta el miércoles próximo.

### De Barcelona

#### Normalidad

Desde la ciudad condal participan que hoy se presentaron en las obras a todos los albañiles y demás trabajadores del ramo de construcción.

En otros oficios también reanudaron sus labores los huelguistas.

#### Colisión

Un grupo de albañiles promovió un alboroto ante una carpintería, haciendo algunos disparos.

Acudió la benemérita que detuvo a varios de los agresores.

#### Los pasteleros

Han celebrado una reunión los operarios de las confiterías para tratar de la huelga.

Acordaron que ésta sea parcial.

#### Otras huelgas

Las noticias que se reciben de Badajoz confirman que no ha podido llegarse a un acuerdo entre patronos y obreros.

Por esta causa continúa la paralización en las fábricas.

En Matagorda reanudaron sus labores la mayoría de los oficios que se hallaban en huelga.

También acudieron al trabajo en igualada los obreros metalúrgicos.

#### Falta harina

El alcalde de Villafranca del Panadés ha visitado al gobernador de Barcelona.

La visita tuvo por objeto pedir el envío de algunas harinas, pues se carece de ellas en aquella población.

### Tropas licenciadas

#### En Valencia

Ha fondeado en la ciudad del Cid un vapor conduciendo 660 soldados que regresan con licencia, precedentes de Tetuán.

Selieron seguidamente para los pueblos de su naturaleza.

### De Bilbao

#### La cuestión de los trigos

Telegrafían desde la capital de Vizcaya que se prepara un entusiasta re-

cibimiento a la comisión del ayuntamiento que vino a Madrid para gestionar cerca de la junta de transportes el medio de adquirir trigos en el extranjero.

Como es sabido, las gestiones de los comisionados han resultado infructuosas.

Ahora se proyecta una manifestación popular en honor a dichos comisionados.

Con tal motivo, el alcalde ha dirigido una invitación al vecindario para que acuda a la estación.

### Huelga aplazada

#### En Castellón

Confírmase que en la reunión celebrada en Castellón de la Plana por los representantes de las sociedades obreras, se acordó desistir por ahora de la huelga general.

Únicamente solicitarán nuevamente la rebaja del precio del pan.

### De viaje

#### Llegada de Villalobar

Procedente de San Sebastián ha llegado a esta corte el marqués de Villalobar.

Continuó su viaje con el fin de embarcar para Londres.

### Un obsequio

#### A Mariano de Cavia

Una sección de exploradores hizo hoy entrega al ilustre escritor Mariano de Cavia del álbum que le dedicaron.

El acto revistió solemnidad, siendo presidido por el ministro de la Gobernación.

### De política

#### La disolución de Cortes

El jefe del Gobierno, en su conversación con los periodistas, fué interrogado acerca de la publicación del decreto disolviendo las Cortes.

Declaró el Sr. Romanones que será firmado por el Rey el jueves o viernes.

Cas: que así fuese la publicaría la «Gaceta» el próximo domingo.

Las fechas para las elecciones son las mismas que se publicaron.

#### La neutralidad

El presidente del Consejo de ministros ha desmentido los rumores que circularon estos días acerca de la neutralidad de España, en vista de la ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal.

Declaró el jefe del Gobierno que carecía de fundamento la noticia de que los alemanes venían realizando ciertos manejos en Marruecos para sembrar la agitación entre las tribus y cinas.

#### Las subsistencias

El conde de Romanones facilitó a la prensa una nota redactada en vista de los datos oficiales recibidos de provincias acerca de las existencias de trigo.

En esta estadística se demuestra que si la cosecha próxima fuese abundantísima no se necesitará exportar trigos en todo el año 1916.

### Un descarrilamiento

#### En Portugal

Recíbense detalles del accidente ferroviario ocurrido en Aregos, cerca de Oporto.

Han resultado un muerto y varios heridos graves.

El material ha sufrido destrozos grandes, lo mismo que la vía, quedando interrumpida la circulación.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde envían de la capital de Francia dice lo siguiente:

No ha sostenido acciones nuestra infantería.

En el Norte de Verdun han continuado su bombardeo los alemanes.

La artillería francesa se ha mostrado activísima en Bécourt, Douaumont, Woivre y otros sectores.

En el bosque de Petre hemos penetrado en una trinchera alemana de 200 metros de extensión.

Limpiamos las zapas del campo enemigo, causándole bastantes bajas.

Además, les cogimos unos veinte prisioneros.

Nuestros aeroplanos han efectuado un vuelo nocturno.

Lanzaron treinta obuses sobre la estación de Conflans.

Los aviadores han podido apreciar cinco incendios en distintos puntos.

### Secuestro de trigo

Procedente de Australia se dirigía a Barcelona el vapor «W-s fall» conduciendo un cargamento de trigo.

Según se dice, este buque fué detenido y su cargamento decomisado por los ingleses.

### De Petrogrado

Oficialmente transmiten desde Petrogrado las noticias que siguen:

En Borsenunde el enemigo lanzó varias minas sobre nuestras trincheras.

Acamos bruscamente el pueblo de Lataich en Galizia.

A pesar del nutrido fuego que nos hacía el enemigo, hemos invadido sus trincheras, causándole bajas.

En el Mar Negro un submarino germano atacó a dos torpederos de la escuadra rusa.

Uno de ellos se hundió rápidamente. La mayoría de sus tripulantes pudo salvarse.

En el Cáucaso ocupamos la ciudad de Persakerino, situada en dirección a Vagdad.

Continuamos avanzando.

### De Constantinopla

Un despacho oficial recibido de Constantinopla, dice que en el frente de Irak continúa la tranquilidad.

Se libraron algunas escaramuzas con los rusos en el Cáucaso.

En los Dardanelos nos ha bombardeado un monitor inglés.

Dos aviones británicos han bombardeado unos transportes en el puerto de Akaba, sin que llegasen a hacer blanco.

### Noticias alemanas

Partic pan desde Berlín que el ejército austriaco sigue avanzando en Valona.

Las tropas italianas continúan retirándose.

Actualmente se hallan los austriacos a 20 kilómetros.

### Banquete en París

Telegrafían desde la capital de Francia que hoy se efectuó allí un banquete.

Fué dado por el presidente del Consejo en honor a los embajadores de las naciones aliadas.

Asistieron a él los generales Douglas, Jorro y otros.

## ANUNCIOS

### Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al Jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. . . 3 pesetas  
Cok id. . . 3 id.  
Encina id. . . 6'80 id.

Se despacha carbón vegetal al menudeo

### INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Falleres, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

### PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

### La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. . . 50.441  
Partes suscriptas. . . 53.180  
Capital suscripto, 31 millones 908 000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248'49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387'40 pesetas.

### LEGISLACION

#### DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

## Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el viernes día 17 de marzo a los que deseen curarse de sus hernias.

## VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43.

## CÓDIGO PENAL

REFORMADO

POR

M. GUTIERREZ

Elegantemente encuadernado en tela dos pesetas.

## Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D. CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

## Jesus Garcia Gestio

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Castelar, 6.—Lugo

## Linha fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linia, que se vende en tubos para dos personas, al precio de tres pesetas.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Única casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

## Clinica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

Presio el año de 1915

